



“मुझे अखबार निकालने दो तो मैं इस बात की परवाह नहीं करता कि कौन धर्म का नियामक है और कौन कानून का निर्माता”—वेडेल फिलिपा

# दैनिक भारतीय बस्ती

बस्ती 23 अप्रैल 2024 मंगलवार

## सम्पादकीय

### सन्नाटे का चुनाव और मतदाता

अभी आम चुनाव का प्रथम चरण ही पूरा हुआ है पर ऐसा नहीं लगता कि दुनिया के सबसे बड़े लोकतंत्र में चुनाव जैसी कोई महत्वपूर्ण घटना घट रही है। चारों ओर एक अजीब सन्नाटा है। न तो गांव, कस्बों और शहरों में राजनीतिक दलों के होर्डिंग और पोस्टर दिखाई दे रहे हैं और न ही लाजूसपीकर पर वोट मांगने वालों का शोर सुनाई दे रहा है, चाहे के दबावों और पान की दुकानों पर अक्सर जामा होने वाली भीड़ भी खामोश है। जबकि पहले चुनावों में ये शहर के वो स्थान होते थे जहां से मतदाताओं की नब्ब पकड़ना आसान होता था। आज मतदाता खामोश है। इसका क्या कारण हो सकता है। या तो मतदाता तय कर चुके हैं कि उन्हें किससे वोट देना है पर अपने मन की बात को जुवान पर नहीं लाना चाहते। क्योंकि उन्हें इसके सम्भावित दुर्घटनाओं का खतरा नजर आता है। ये हमारे स्वस्थ लोकतंत्र के लिए अच्छा लक्षण नहीं है।

जनसंवाद के कई ताला होते हैं। एक तो जनता की बात नेता तक पहुंचती है दूसरा ऐसे संवादों से जनता जागरूक होती है। अलवर्ता शासन में जो दल बैठा होता है वो कभी नहीं चाहता कि उसकी नीतियों पर खुली चर्चा हो। इससे माहौल बिगड़ने का खतरा रहता है। हर शासक यदि चाहता है कि उसकी उपलब्धियों को बढ़ा-चढ़ाकर मतदाता के सामने पेश किया जाए। इंदिरा गांधी से नरेंद्र मोदी तक कोई भी इस मानसिकता का अपवाद नहीं रहा है। आमतौर पर यह माना जाता था कि मीडिया सचेतक की भूमिका निभाएगा। पर मीडिया को भी खरीदने और नियंत्रित करने पर हर राजनीतिक दल अपनी हैसियत से ज्यादा खर्च करता है। जिससे उरकाका प्रचार होता रहता है। पत्रकारिता में इस मानसिकता को अपवाद होते हैं वे यथास्थान निष्पक्ष रहने का प्रयास करते हैं ताकि परिस्थितियों और समस्याओं का सही मूल्यांकन हो सके। पर इनकी पहुंच बहुत सीमित होती है, जैसा आज वो रहा है। ऐसे में मतदाता तक सही सूचनाएं नहीं पहुंच पाती। अछूरी जनजातों से जो निर्णय लिए जाते हैं वो मतदाता, समाज और देश के हित में नहीं होते। जिससे लोकतंत्र कमजोर होता है।

सब मानते हैं कि किसी भी देश में लोकतांत्रिक व्यवस्था ही सबसे अच्छी होती है क्योंकि इसमें समाज के हर वर्ग को अपनी सरकार चुनने का मौका मिलता है। इस शासन प्रणाली को अंतर्गत आम आदमी को अपनी इच्छा से चुनाव में खड़े हुए किसी भी प्रत्याशी को वोट देकर अपना प्रतिनिधि चुनने का अधिकार होता है। इस तरह चुने गए प्रतिनिधियों से विधायिका बनती है। एक अच्छा लोकतंत्र वह है जिसमें राजनीतिक और सामाजिक न्याय के साथ-साथ आर्थिक न्याय की व्यवस्था भी है। देश में यह शासन प्रणाली लोगों को सामाजिक, राजनीतिक तथा धार्मिकसत्तंत्रता प्रदान करती है। आज भारत में जो परिस्थिति है उससे जनता भ्रमित है। उसे अपनी बुनियादी समस्याओं की विज्ञान के पर उसके एक हिस्से के दिमाम में भाजपा और सांघ के कार्यकर्ताओं ने ये बैठा दिया है कि नरेंद्र मोदी अब तक के सबसे श्रेष्ठ और ईमानदार प्रधानमंत्री हैं इसलिए वे तीसरी बार फिर जीतकर आएंगे जबकि जमीनी हकीकत अभी अस्पष्ट है।

क्षेत्रीय दलों के नेता काफी तेजी से अपने इलाके के मतदाताओं पर पकड़ बना रहे हैं। और उन सवालों को उठा रहे हैं जिनसे देश का किसान, मजदूर और नौजवान विभित है। इसलिए उनके प्रति आम जनता की अपेक्षा बढ़ी है इसलिए इंडिया गठबंधन ने उनमें अपनी ही शक्तियों में भारी भीड़ आ रही है। जबकि भाजपा की शक्तियों का रंग फीका है। हालांकि चुनाव की हवा मतदान के 24 घंटे पहले भी चलत जाती है इसलिए कुछ कहा नहीं जा सकता। 70 के दशक में हुए जनप्रकाश आन्दोलन के बाद से किसी भी राजनीतिक दल ने आम मतदाताओं को लोकतंत्र के इस महापर्व के लिए प्रशिक्षित नहीं किया है। जबकि अगर ऐसा किया होता तो इन दलों को चुनाव के पहले मतदाताओं को खेरात बाँटने और उनके सामने लम्बे चौड़े झूठे वायदे करने की नौबत नहीं आती। हर दल का अपना एक समाहित काउंडर होता। जबकि आज काउंडर के नाम पर पैसा देकर कार्यकर्ता जुटाए जाते हैं या वे लोग सक्रिय होते हैं जिन्हें सत्ता मिलने के बाद सत्ता की दलाई करने के अवसरों की तलाश होती है। ऐसे किराए के कार्यकर्ताओं और विचारधारा के प्रति प्रतिबद्धता का अभाव ही दल बदल का मुख्य कारण है। इससे राजनताओं की ओर उनके दलों की साख तेजी से गिरा है। एक दृष्टि से इसे लोकतंत्र के पतन का प्रमाण माना जा सकता है।

हालांकि दूसरी ओर ये मानने वालों की भी कमी नहीं है कि इन सा आधियों को झेलने के बावजूद भारत का लोकतंत्र मजबूत हुआ है। उससे कहीं अधिक आम मतदाताओं ने बार-बार राजनीतिक परिपक्वता का परिचय दिया है। जब उसने बिना शोर मचाए अपने मत के जोर पर कई बार सत्ता परिवर्तन कर दिया है। मतदाता की राजनीतिक परिपक्वता का एक और प्रमाण यह है कि अब नवेलीय उन्मीदवारों का प्रभाव लगभग समाप्त हो चुका है। 1951 के आम चुनावों में 6 प्रतिशत निर्दलीय उन्मीदवार जीते थे जबकि 2019 के चुनाव में इनकी संख्या घटकर मात्र 0.11 प्रतिशत रह गई। स्पष्ट है कि मतदाता ऐसे उन्मीदवारों के रहम मजबूत नहीं करना चाहता जो अल्पमत की सरकारों से मोटी रकम लेकर सम्भर देंगे। मतदाताओं की अंधा और विश्वास संगठित दलों और नेताओं के प्रति है यदि वे अपने कर्तव्य का सही पालन करें। इसलिए ऐसे मिशन नहीं होना है। हमें कोशिश होनी चाहिए कि हमारे परिवार और समाज में राजनीति के प्रति समझ बढ़े और हर मतदाता अपने मत का प्रयोग सोच समझकर करे। कोई नेता या दल मतदाता को भेड़-बकरी समझकर हांकने की जुर्रत न करे।

# कम मतदान से किसका सियासी नुकसान



—डॉ.ओ.पी. त्रिपाठी—

लोकसभा चुनाव के पहले चरण का मतदान हो चुका है। इस बार के चुनाव में पिछले चुनाव से मतदान का प्रतिशत कम रहा। इससे प्रमुख राजनीतिक दल भाजपा और कांग्रेस की चिंता बढ़ गई है। मतदान का कम प्रतिशत उनके लिए अबूझ पहली बला हुआ है। मतदान प्रतिशत में गिरावट ने सभी दलों की वेबोनी बढ़ा दी है। दलों ने कार्यकर्ताओं और समर्थकों को अगली चरण की खातिर सतर्क कर दिया है। यहाँ राजनीतिक विशेषज्ञों का मानना है कि मतदान कम या ज्यादा से हार और जीत का आकलन नहीं लगाया जा सकता है।



शानदार माना जा सकता है, लेकिन वहाँ भी 2019 से 1.88 फीसदी मतदान कम हुआ। सबसे कम मतदान बिहार की सीटों पर 49 फीसदी से कुछ ज्यादा रहा, लेकिन 4 फीसदी कम मतदाता वोट देने पर से निकले। उमर और उत्तराखण्ड जैसे भाजपा वर्चस्व के राज्यों में 5-6 फीसदी मतदान कम किया गया। मध्यप्रदेश, राजस्थान और मिजोरम आदि राज्यों में अंधाकार कम मतदान हुआ।

दक्षिण, पूर्व, पश्चिम में सब कुछ अनिश्चित है। हालांकि मध्यप्रदेश में 67.76 फीसदी मतदाता हुए, लेकिन ये 7.31 फीसदी मतदान कम हुआ। मध्य प्रदेशों में भाजपा और प्रधामंत्री मोदी को जनसह्य देने का उत्साह और जुनून कम हो गया है? पूर्वोत्तर में दो विधानसभा उपर कर सामने आए हैं। मणिपुर में हिंसा के बावजूद 72.17 फीसदी लोगों ने मताधिकार का इस्तेमाल किया, लेकिन दूटी ईदुपुंग, लुटे दूटे, फटी वीथीपेट परियोजना के चित्र मणिपुर में ही देखे गए हैं।

जिनसे मतदान के दौरान हालात के अनुमान लगाए जा सकते हैं। पूर्वोत्तर में ही नागालैंड राज्य में 4 लाख मतदाताओं से अधिक, राज्य के करीब 30 फीसदी वोटर्नरों ने, 6 जिलों की 20 विधानसभा सीटों पर, बहिष्कार पर से निकले। उमर और उत्तराखण्ड जैसे भाजपा वर्चस्व के राज्यों में फी मांग करते रहे हैं और केंद्र सरकार फिलहाल उसमें माहुर रही है, लिहाजा उन्होंने चुनाव के बहिष्कार का आह्वान किया था। फिर भी 56.91 फीसदी मतदान हुआ।

बैशाक 2019 की तुलना में वह 26 फीसदी कम रहा। मणिपुर में भी 10.52 फीसदी मतदान कम हुआ। समग्रता में देखें, तो आम चुनाव के प्रथम चरण में 16 करोड़ से अधिक मतदाताओं को मताधिकार का इस्तेमाल करना था, लेकिन 6.12 करोड़ भारतीयों ने वोट ही नहीं डाले। यह चुनाव के प्रति उदासीनता है या मतदाताओं को चुनाव दिखाई नहीं, अहंतीन लगते हैं? यह सोच लोकतंत्र और संविधान के खिलाफ नहीं है।

जिनाता मतदान किया गया है, वह न तो सरकार के खिलाफ माना जा सकता है और न ही विपक्ष को चुनने के प्रति उत्साही और उत्सुक लगता है।

एक धारणा अभी है कि जिस क्षेत्र में मुस्लिम समुदाय की संख्या अधिक होती है, वहाँ के वूथों पर वोट ज्यादा बरसता है और दूसरे समुदाय की अधिकता वाले वूथों के वोटर्नर मताधिकार के प्रति लापरवाह या उदासीन रहते हैं। इस बार यह 6 वारणा भी लगभग निर्मूल दिख रहा है। पहले चरण का मतदान बता रहा है कि सभी सीटों पर वोटर्नरों ने वूथ पर जाने से परहेज किया। वहाँ भी जहाँ पिछले दो चुनावों से 70 प्रतिशत से ज्यादा वोट पड़े रहे, इस बार पांच से इस प्रतिशत तक कम वोट पड़े हैं। 2019 और 2014 से तुलना करें तो यूपी में पहले चरण की आठ सीटों में से पांच पर कम वोट पड़े। संसदराजपुर, मुजफ्फरनगर, कौराना, बिजनौर एवं नगीना के वोटर्नरों ने उत्साह नहीं

दिखाया। ऐसा क्यों हुआ? मतदान में गिरावट से पार्टियों की हार-जीत पर भी असर पड़ सकता है क्या? राजनीतिक विश्लेषकों के अनुसार आजादी के बाद कई चुनावों में वोट प्रतिशत में उतार-चढ़ाव के बावजूद कांग्रेस ही सत्ता में बनी रही। कोई टैंड नहीं दिया। वर्ष 2009 के चुनाव में 58.21 प्रतिशत वोट पड़े थे, जो 2014 में करीब आठ प्रतिशत से ज्यादा बढ़कर 66.44 प्रतिशत हो गया। इसे परिवर्तन की लहर बताया गया, किंतु 2019 के चुनाव में बढ़कर 67.40 प्रतिशत हो गया। फिर भी सरकार नहीं बदली। पहले से ज्यादा सीटों से मोदी सरकार की बापसी हुई। इसी तरह 1999 की तुलना में 2004 में करीब दो प्रतिशत कम वोट पड़े। फिर भी सरकार बदल गई।

जिनाता है कि कम या ज्यादा मतदान से हार-जीत का आकलन नहीं किया जा सकता।

इस बार पहले चरण में किसी भी तर्फ फुल महसूस नहीं हुई। ऐसा लगता है मानों अक्सर मतदाता ने यह धारणा बना ली है कि मोदी को ही आना है। यह सोच कर ही मतदाता पॉलिग स्टेशन से तटस्थ हो गई। कुछ मुस्लिम बहुल इलाकों की खबरें सामने आई हैं कि उन्होंने भी मोदी को ही तीसरी बार प्रधामंत्री मान लिया है, लिहाजा कोई भी 6 एमपीकरण दिखाई नहीं दिया। हमने मतदान के इस चरण को 'खामोश और भ्रमित चुनाव' माना है। इस चरण से पहले 38 फीसदी पाठ युवाओं ने ही निर्वाचन आयोग में अपना उनीकरणा कराया था, लेकिन युवाओं में भी ज्यादा उत्साह देखने को नहीं मिला।

कांग्रेस उन्मीदवार से लेकर नेता तक चुनाव से पहले ही यह मान चुके हैं कि उनकी हार तय है। यह बात पहले चरण के चुनाव प्रयास में भी नजर आई है। कांग्रेस का कार्यकर्ता प्रचार तक के लिए नहीं निकला। मतदान के दिन तो बूध पर भी कांग्रेस के एजेंट नहीं थे। वहाँ भाजपा का कार्यकर्ता प्रधामंत्री नरेंद्र मोदी की गारंटी के प्रचार अभियान में भी जान से जुटा रहा। कांग्रेस का कार्यकर्ता तो मतदान करने ही नहीं निकला और मतदान का प्रतिशत कम रहने की वजह भी यही है। मतदान है विपक्षी दलों के नेता और कार्यकर्ता जिनके कंधों पर अधिक है, वो भी अक्सर कराने की जिम्मेदारी थी, वो आराम फरमा रहे हैं। भाजपा का हर वूथ पर 70 फीसदी वोट हासिल करने के साथ पिछले चुनाव के मतदान से 370 वोट बढ़ाने का लक्ष्य है। जो वोट पड़े हैं उसका बड़ा हिस्सा भाजपा को मिलेगा। राष्तराज्य वे आंखड़ा कम या ज्यादा हो सकते हैं।

अभी चुनाव का लंबा समय और छह चरण बाकी हैं। बहरहाल अभी तो मतदान के छह और चरण शेष हैं। गनी का मंसम भी ज्यादा गम और दुःखाला होना है। कई जगह मई में ही बारिश की शुरुआत हो सकती है, लिहाजा मंसम के नजर इलाका मतदाता घर से न निकले, सम्भर में नहीं आता। कम मतदान पर कहा जाता है कि वोटर्नरों से सरकार के प्रति उत्साह नहीं है। उदासीनता है। जैसा चल रहा है वैसा ही चलता रहना लेकिन भारत में चुनावों का इतिहास बताता है कि कम या ज्यादा मतदान के नीतिज्ञ मिल-जुल ही आते रहे हैं। परिवर्तन और व्यर्थव्ययति के अनुमान को किसी भी फॉर्मूले पर नहीं कसा जा सका है। फिर भी गिरे वोट प्रतिशत ने सभी दलों को बेचैन कर दिया है। हार के खतरे का आकलन दोनों तरफ से किया जा रहा है।

—विकिसंस्कृत लेखक

## युद्ध के बीच अस्त-व्यस्त दुनिया

### एम.के. नारायणन

शायद ही कभी दुनिया भर में परिस्थितियों के संयोजन ने भविष्य के बारे में ऐसा कहा हो। इसके लिए कई कारण जिम्मेदार हैं। लापरवाह नेता जेलेंसी और इसराईल के बेंजामिन नेतल्यूड, जो संघर्ष में हैं, के पास इसमें शामिल होने की कोशिश करने की न तो इच्छा है और न ही समझ। रुस के राष्ट्रपति व्लादीमीर पुतिन, यूक्रेन में युद्ध के परिणाम के प्रति समान उधेसा दिखाते हैं, और प्रदरुष्टा करते हैं कि अपने अंतिम उद्देश्य को प्राप्त करने के बारे में गहन निकट दृष्टि होनी चाहिए। संयुक्त राज्य अमरीका, जिसमें शुरु में उन्मीद थी कि उत्तर अटलांटिक संधि संगठन (नाटो) यूरोप में तत्काल 1945 के बाद की विश्व व्यवस्था को बहाल करने में निर्णायक हाथ दे सकता है, खुद को एक संकट में पाता है।



अनुपस्थिति है, जिनके पास विधेकशील क्षमता है, जिनके पास विभिन्न देशों और महाद्वीपों में कुछ हद तक जानकारी है, चाहे वह जिनगीन हों, व्लादिमीर पुतिन हो या जवाइडेन हों। अधिकांश अन्य परिधमी नेताओं में स्पष्ट रूप से शांतिपूर्ण अंतर्राष्ट्रीय व्यवस्था बनाए रखने के लिए आवश्यक गुण नहीं हैं। कई लोगों को अपनी जागीर बचाए रखने में समर्थताओं का सामना करना पड़ रहा है। इतिहास की प्रामिति और वर्धमान प्रौद्योगिकियों की प्रामिति से इतिहास के अधिकांश अवस्थाओं को सीमित करने का खतरा है। स्थिति और ही खतरा होना वाली है। यूक्रेन में गतिरोध जेलेंसी, पुतिन और पश्चिम के साथ जारी है और सभी लोग उचित समझौते पर विचार नहीं कर रहे हैं।

इस प्रकार, 2024 में यूरोप में पिछले 2 वर्षों से जो रहा है उसकी पुनरावृत्ति देखने को मिलेगी। या निरंतर गतिरोध इन देशों को यूरोप में परमाणु हथियारों के अल्पव्ययीय उपयोग पर विचार करने के लिए मजबूर करेगा, यह फिर से बरस का विषय है। इस वजह, पश्चिम एशिया में स्थिति गंभीर होती जा रही है। इसराईली एक 'घाबल बाघ' की तरह व्यवहार कर रहा है, जो गजा के नागरिकों को अल्पमत पहुँचा रहा है। अब उसे यूरोप से सीधा खतरा है, जिसने पहले ही अपने विनाय्य दूतावास पर हमले के लिए इराकूल पर 'गांधिया' चला दी है। सभी संकेत ईरान के इशारा करने हैं। जिसके बाद पश्चिम की ओर निर्देशित उपायवी 'जेहादीदाव' और विभिन्न

प्रकार के 'काफिरों' का नेतृत्व ईरान अपने नैतिक हाथ में ले लेगा। ईरान-इसराईली युद्ध के निहितार्थ वास्तव में गंभीर हैं।

गठबंधनों का एक नया सेट एक आज, वर्धमान शक्ति प्रविद्धिटा एक छाया खेल से कुछ अधिक प्रतीत होती है, लिहाजा शायद ही कोई अंत हो सके। युद्धप्रस्था यूक्रेन के बाहर, और वर्धमान समय में पश्चिम एशिया टाइम बम जैसा दिखाता है। अमरीका और चीन अपने उद्देश्यों को प्राप्त करने के लिए छद्म तरीकों का उपयोग करते हुए दिखावा कर रहे हैं। 2020 में अकगनिवस्तान के बाद से लगातार मिल रही अल्पमतलाओं के बाद अमरीका अभी भी अपने अहंकार से उबर नहीं पाई है, जिसने ईरानक महाशक्ति के रूप में प्रजाकित होने से जुड़ी अधिकांश चक्राक के रुस के हैं। यूरोप के मामले में, रुस के हमले से खुद को बचाने के लिए नाटो पर निर्भर करने के कारण, उससे पास देने के लिए बहुत कम है। अल्पतर राजकोष पर भारी लागत के बावजूद, यूरोप का जेलेंसी पर फिर से बहुत कम प्रभाव है। पूरे क्षेत्र में स्थिति शायद ही कभी इतनी अस्थिर नहीं दिखेगी। पूर्व में, चीन के आर्थिक संकटों ने उससे लगभग एक महाशक्ति होने की चमक छीन ली है, जो सैन्य और आर्थिक रूप से अमरीका और पश्चिम को चुनौती देने के लिए अच्छी स्थिति में है। पिछले कई महानों में चीन को राउडर के नीचे कम करने के लिए मजबूर होना पड़ा है और एक महाशक्ति के रूप में उसकी छवि कम हो गई है। फिर भी, इसमें इसे पूर्व पश्चिम एशिया में कई नए गठबंधन बनाने से नहीं

रोका है। विघ्न डालने वाले रुस तेल की राजनीतिक एक ऐसी चीज है जिसे यूरोप अधिक समय तक नजरअंदाज नहीं कर सकता। चीन-रुस-ईरान के बीच बढ़ती निकटता और घुर्से से संकेत मिलता है कि सैन्य गठबंधन के अलावा, तेल की राजनीति निकट भविष्य में दुनिया का परेशान करने के लिए तैयार है। ऐसे माहौल में आज के प्रतिबंधों का कोई मतलब नहीं रहता है। अर्थशास्त्रियों के अनुसार, दुनिया को एक बड़ी मंदी के लिए तैयार रहना चाहिए। इसके निहितार्थ यूक्रेन और गजा में मींदूदा युद्ध या प्रशांत क्षेत्र में संधाविति विस्फोट से कहीं अधिक विघटनकारी हो सकते हैं। इसके बाद, प्रौद्योगिकी अधिक विघटनकारी बनने के लिए पूरी तरह तैयार है। कई अग्रणी देशों द्वारा महत्वपूर्ण प्रौद्योगिकियों की रक्षा करके अपनी राष्ट्रीय सुरक्षा को बचाने के लिए स्पष्ट प्रयास किए जा रहे हैं, जिस पर आज उनका लगभग एकाधिकार है। जहां तक पारंपरिक युद्ध पहलियों का सवाल है, आर्टफिशियल इंटेलीजेंस पहले से ही एक संधाविति खतरा है, लेकिन यह अमरीका और चीन को आज सैन्य रूप से सबसे शक्तिशाली माना जाता है, वहीं छोटे राष्ट्र खेल के मैदान की बरार कर लेने के लिए आर्टफिशियल इंटेलीजेंस को निर्माणिजित करने चुनौती पेश करते हैं। अंत में, यह कहना काफी है कि अधिकांश हथियार नियंत्रण समझौते खराब हो चुके हैं।

लेखक इंटेलीजेंस व्यूरो के पूर्व निदेशक, पूर्व राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार और पश्चिम बंगाल के पूर्व राज्यपाल हैं।

### —रेनू सैनी—

प्रारंभ से अभी तक विश्व में अनेक आविष्कार हुए हैं। उन आविष्कारों ने न केवल मानव का अधिपत पूरे ब्रह्मांड का कायापलट कर दिया है। अनेक अति महत्वपूर्ण आविष्कारों ने से एक आविष्कार है कलम और पुस्तक। कलम की धारा जहाँ सबसे अधिक तीव्र मानी जाती है, वहीं पुस्तक का स्वर सबसे अधिक तीखा है। वे हमसे और आपसे बातें भी करती हैं। पुस्तकों की आवजा वहाँ तक पहुँचती है, जहाँ तक कोई आवाज नहीं पहुँच पाती। आधुनिक स्वर ने अपनी कविता 'किताबों' में लिखा है कि एक

मानवता मुस्कुराती है। पुस्तकें मुस्कुराते के अंतर्मन और व्यक्तित्व को पूरी तरह संवार देती हैं। पटना एक छेनी की तरह है। छेनी का प्रयोग पश्चर की आवाज को संभारने में किया जाता है। अगर छेनी का प्रयोग न किया जाए तो पश्चर किस कलाकृति और आकृति में न दल जाए। उसी तरह यदि पुस्तकें न होती तो व्यक्ति व्यक्तित्व खुदबुरा ही होता। पुस्तकें पढ़ने से व्यक्ति का खुदबुरा व्यक्तित्व विकराना और अमानुष बनने से बचाते हैं। अमानुष बनने से गंभीर पाठक अत्यंत परिश्रम करते हैं। 'मिथ एवम्' के नाम से भी जाना जाता है। वे एक मानदंडिन प्रखण देखा तो पाया कि वह की बालिकाएं और युवा अंग्रेजी से बहुत झिझकते हैं। बस यशोदा को यह मिल गया है और ये इस तरह पर चल पड़ी। किसी को कुछ सिखाने से पहले उसमें सबसे प्रयोगी भाषा अनिर्वाय है। ऐसे में यशोदा ने कजर कस ली। उन्होंने अंग्रेजी की पुस्तकें पढ़ सभाकर-पढ़ पढ़ने आमर कर दिए। अनेक पुस्तकें ऑनलाइन ऑनर कर उनको पढ़ायीं। पुस्तकें पढ़ने के बाद उन्होंने अंग्रेजी और लिखने का अभ्यास किया। अंग्रेजी बोलने वाली बालिकाएं लगातार चुननें। जब उन्हे लगा कि अब वे अपने गंधों में कुशल हो गईं तो उन्होंने पाया की बालिकाओं और विद्यालयों को अंग्रेजी की कक्षाएं देने आरंभ कर दीं। उन्होंने अपना अंग्रेजी सिखाने का दृष्टबुर चालन भी खोल लिया। कुछ ही समय बाद उनका गांव प्रसिद्ध एक एक ग्रामीण बहू चुनने में अंग्रेजी बोलती है तो सभी ने तंतां लेने अंग्रेजी देवा ली। यशोदा का कहना है कि यदि पुस्तकें नहीं मिलती होती तो मैं कभी भी अपने लक्ष्य तक नहीं पहुँच पाती। आज मैं जो कुछ भी हूँ वह सिर्फ पुस्तकों के कारण है।

## विज्ञान की सांस मानवता की आस

जो मुसीबत और समस्याओं के सामने सर्वोत्तम हथियार साबित होती है। पुस्तकें बोलती हैं क्योंकि इनको पढ़ने वाले व्यक्ति के व्यक्तित्व में गजब का सकारात्मक परिवर्तन आ जाता है। पुस्तकों से बातें करने वाला व्यक्ति समाज को ऐसे मार्ग पर ले जाता है जहाँ पर समाज सुखद परिवर्तनों से बाँक उलता है।

शोध, उत्तर प्रश्न विश्व कोषों की आविष्कार हुए हैं। उन आविष्कारों ने न केवल मानव का अधिपत पूरे ब्रह्मांड का कायापलट कर दिया है। अनेक अति महत्वपूर्ण आविष्कारों ने से एक आविष्कार है कलम और पुस्तक। कलम की धारा जहाँ सबसे अधिक तीव्र मानी जाती है, वहीं पुस्तक का स्वर सबसे अधिक तीखा है। वे हमसे और आपसे बातें भी करती हैं। पुस्तकों की आवजा वहाँ तक पहुँचती है, जहाँ तक कोई आवाज नहीं पहुँच पाती। आधुनिक स्वर ने अपनी कविता 'किताबों' में लिखा है कि एक

मानवता मुस्कुराती है। पुस्तकें मुस्कुराते के अंतर्मन और व्यक्तित्व को पूरी तरह संवार देती हैं। पटना एक छेनी की तरह है। छेनी का प्रयोग पश्चर की आवाज को संभारने में किया जाता है। अगर छेनी का प्रयोग न किया जाए तो पश्चर किस कलाकृति और आकृति में न दल जाए। उसी तरह यदि पुस्तकें न होती तो व्यक्ति व्यक्तित्व खुदबुरा ही होता। पुस्तकें पढ़ने से व्यक्ति का खुदबुरा व्यक्तित्व विकराना और अमानुष बनने से बचाते हैं। अमानुष बनने से गंभीर पाठक अत्यंत परिश्रम करते हैं। 'मिथ एवम्' के नाम से भी जाना जाता है। वे एक मानदंडिन प्रखण देखा तो पाया कि वह की बालिकाएं और युवा अंग्रेजी से बहुत झिझकते हैं। बस यशोदा को यह मिल गया है और ये इस तरह पर चल पड़ी। किसी को कुछ सिखाने से पहले उसमें सबसे प्रयोगी भाषा अनिर्वाय है। ऐसे में यशोदा ने कजर कस ली। उन्होंने अंग्रेजी की पुस्तकें पढ़ सभाकर-पढ़ पढ़ने आमर कर दिए। अनेक पुस्तकें ऑनलाइन ऑनर कर उनको पढ़ायीं। पुस्तकें पढ़ने के बाद उन्होंने अंग्रेजी और लिखने का अभ्यास किया। अंग्रेजी बोलने वाली बालिकाएं लगातार चुननें। जब उन्हे लगा कि अब वे अपने गंधों में कुशल हो गईं तो उन्होंने पाया की बालिकाओं और विद्यालयों को अंग्रेजी की कक्षाएं देने आरंभ कर दीं। उन्होंने अपना अंग्रेजी सिखाने का दृष्टबुर चालन भी खोल लिया। कुछ ही समय बाद उनका गांव प्रसिद्ध एक एक ग्रामीण बहू चुनने में अंग्रेजी बोलती है तो सभी ने तंतां लेने अंग्रेजी देवा ली। यशोदा का कहना है कि यदि पुस्तकें नहीं मिलती होती तो मैं कभी भी अपने लक्ष्य तक नहीं पहुँच पाती। आज मैं जो कुछ भी हूँ वह सिर्फ पुस्तकों के कारण है।



